

## ВОЛОНТЕРСТВО КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ АКТИВНОЙ ГРАЖДАНСКОЙ ПОЗИЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

*Ячменева Надежда Юрьевна,  
воспитатель  
МБДОУ «Детский сад № 407» г. о. Самара*

Сегодня одной из наиболее значимых задач Российской Федерации становится патриотическое воспитание граждан, создание условий для повышения их гражданской ответственности.

В Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года под гражданским воспитанием понимается создание условий для развития активной гражданской позиции и гражданской ответственности, основанной на традиционных культурных, духовных и нравственных ценностях российского общества; а также формирование в детской среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности. Воспитание гражданственности – приоритетное направление государственной политики в области воспитания детей и молодежи [3].

Дети и молодежь являются той аудиторией, которая больше всего нуждается в современных, интерактивных технологиях, формирующих активную гражданскую позицию. Эффективными формами развития общественных инициатив и гражданской ответственности в российском обществе выступают добровольчество и реализация волонтерских проектов.

Волонтерство, или добровольчество (от лат. voluntarius – добровольный), – широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, сбора средств, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение [1].

В зависимости от степени вовлеченности в добровольчество в учреждении существуют долгосрочная, краткосрочная и регулярная формы волонтерской деятельности. Долгосрочная форма предполагает добровольную работу совместно с другими добровольческими организациями района на постоянной основе в течение длительного периода. Краткосрочная – это разовое участие в акциях и мероприятиях. Регулярная – носит систематический характер. Здесь каждый волонтер задействован в той или иной деятельности с определенной периодичностью.

В зависимости от направленности волонтерского движения выделяются: социальное волонтерство, экологическое, донорство, медиаволонтерство, волонтеры общественной безопасности и волонтеры-медики, событийное волонтерство и др. [2].

Наиболее доступными для детей дошкольного возраста, на наш взгляд, являются эковолонтерство и социальное волонтерство. Именно два этих направления и реализуются на базе нашего детского сада. У детей не так много свободы действий и контроля за окружающим миром, как у взрослых, а потому любая возможность лично принять участие в чем-то большом и значимом невероятно ценна. Благотворительность – это прекрасный повод не только помочь другим, но и показать ребенку, как устроен мир, какие проблемы в нем существуют.

Одной из форм добровольческого движения является добровольческая акция. Добровольческая (волонтерская) акция – разовое мероприятие, направленное на решение социально-значимых задач, участниками которой являются добровольцы (волонтеры).

В процессе добровольческой деятельности у детей формируются:

- стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- проявление эмпатии (сочувствия, сопереживания, содействия);
- проявление положительного отношения к миру;
- способность регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях.

Особенностью волонтерской деятельности дошкольников является обязательное сопровождение взрослого. Одним из возможных вариантов данного взаимодействия является организация детско-взрослого сообщества в формате педагог – ребенок – родитель. Все они являются

равноправными субъектами. Родители не только выполняют поручения педагога и осуществляют помощь детям, но и являются инициаторами акций.

Воспитанники нашего детского сада совместно с родителями и педагогами принимают участие в проекте «Вторсырье на благотворительность». Это один из уникальных проектов, реализуемый в Самарской области в направлениях одновременно экологического и социального волонтерства. Суть проекта заключается в том, чтобы сортировать отходы, отправлять их на переработку, а вырученные средства вкладывать в работу социальных организаций, помогающих детям с ограниченными возможностями здоровья, людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, приютам для животных, творческим проектам и т. д.

С одной стороны, ребята и взрослые намечают пути решения существующих экопроблем, связанных с огромным количеством отходов, и пытаются строить свою жизнь в обществе так, чтобы не наносить вред природе. Мы не просто учим детей и их родителей раздельному сбору отходов, но и рассказываем о разумном потреблении, которое помогает сократить их количество. Наши воспитанники активно ведут просветительскую деятельность, принимая участие в проектной деятельности. В прошлом году проект подготовительной группы «Наш помощник Эковел» знакомил с тем, как можно организовать раздельный сбор отходов в помещении детского сада.

С другой стороны, собирая отдельно, например, крышечки, мы помогаем с покупкой компенсаторного оборудования для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Собирая ветошь, мы можем помочь приютам для животных. Так, мы собирали новогоднюю посылку для питомцев приюта для бездомных животных «Участие». Кроме ветоши было собрано достаточно большое количество корма.

Еще одна из наиболее интересных акций – «Буккросинг». Это своеобразная, необычная библиотека, в которой нет сотрудников, потому что их функции выполняют любители чтения. Прочитанные книги оставляют в специально оговоренных местах для того, чтобы ими смогли воспользоваться другие последователи этого удивительного движения.

Результат экологической акции «Цветущий детский сад» в течение долгого времени радовал воспитанников, родителей, сотрудников и гостей нашего сада. В апреле дети совместно с педагогами посеяли семена цветов, а в мае рассада была высажена на клумбах детского сада.

Волонтерство предполагает общение с самыми разными людьми – как с теми, кому вы помогаете, так и с другими волонтерами. Занимаясь благотворительностью, ребенок не просто помогает другим, но и чувствует свою причастность к большому сообществу единомышленников, знакомится с новыми людьми и, возможно, находит новых друзей. Волонтерство – это отличный способ попробовать себя в самых разных областях (особенно актуально для подростков, которые могут принимать участие в разных серьезных волонтерских делах). Нередко на волонтерских проектах вырастают замечательные профессионалы – упорные и преданные своему делу. Надеемся, что со временем маленькие добрые дела превратятся для наших детей в большие, помогут реализовать свой потенциал на благо нашей страны.

### *Литература*

1. Волонтерство. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Волонтерство> (дата обращения: 26.03.2023).
2. Лукьянова Р. Виды волонтерства. – URL: <https://goodsurfing.org/blog/article?id=88> (дата обращения: 26.03.2023).
3. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. – URL: <https://rg.ru/documents/2015/06/08/vospitanie-dok.html> (дата обращения: 26.03.2023).